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A jogi párbaj a középkori Eu-
rópában szoros kapcsolat-
ban állt a törvényszéki eljárás-
sal és a jog szerves részét ké-
pezte. Ez a jogintézmény meg-
engedett volt polgári jogi és 
büntetőjogi igények érvénye-
sítésekor is, mint például a 
földbirtok visszakövetelése 
vagy az árulás bizonyítása.1 

A törvényszéki párbajok a 
középkori Európában olyan 
gyakoriak voltak, hogy a pár-
baj etikettről könyvek szület-
tek. A házassági afférok rende-
zéseként már az ókori Rómá-
ban megjelent a párviadal, 
továbbá a középkorban is 
előfordult egészen a XIII. szá-
zadig a források szerint. Azon-
ban a XIV. századi szokásjog 
szerint már helyenként bűncse-
lekménynek is számított, ha a 
férj nem védekezett felesége 
fizikai bántalmazásával szem-
ben. A XV.-XVI. századra pedig 
az ilyen gyakorlat az alkotott és 

a szokásjoggal is ellentétes 
volt.2 

Ezzel együtt, habár maguk a 
párbajok egyre ritkábbá vál-
tak az idő múlásával, még a 
késő középkorban is vívtak 
ilyen küzdelmeket. A nőket, 
szemben a klérus tagjaival 
nem zárták ki a bajvívásból, így 
esetenként harcoltak. Erről tesz 
tanúbizonyságot Hans Talhof-
fer 1467. évi Fechtbuch című 
műve, amelyben külön fejezet 
szól erről. A mű alapvetően 
rögzíti a küzdelem menetének 
szabályait, illetve a használható 
fegyvereket. A különböző ne-
mek közötti küzdelem leggyak-
rabban férj és feleség viszony-
latában fordult elő, nem pedig 
egymástól független felek 
vonatkozásában.3 

Talhoffer műve különféle 
harci szituációkat rögzít 
illusztrációk formájában, 
szöveges utasításokkal ellátva 

azokat. A korabeli beszámolók 
szerint nem volt elképzelhe-
tetlen, hogy egy nő viaskodjon 
egy férfivel, azonban sokkal 
kevésbé tartották a hölgyeket 
a vívásban képzettnek és 
harcedzettnek. Ezért az erő-
sebbik nem képviselője általá-
ban egy kiásott lyukban vagy 
hordóban állt, amelyből csak a 
felsőteste látszódott ki. A szeb-
bik nem képviselői rendszerint 
egy zsákba vagy rongydarab-
ba helyezett négy vagy öt font 
súlyú kővel harcoltak, amely 
ütőfegyverként funkcionált, 
míg az urak fából készült 
husánggal.4 A felek egyrészes 
kezes-lábas öltözetet viseltek, 
amelyhez kengyellábakat 
erősítettek lábbeliként. A 
küzdelemhez kiásott gödör 
három láb mély volt, amely 
hozzávetőlegesen egy méter.5 

A párbaj férfi résztvevője 
tehát mozgásképtelen volt, 
ez pedig jelentős előnyhöz 
juttathatta az ellenfelet. Tal-
hoffer leírásában azonban kie-
meli, hogy a hölgyek is köny-
nyedén hátrányba kerülhettek, 
mivel közel kellett merészked-
ni az ellenérdekelthez, így ki-
szolgáltatták magukat az erős-
ebbik nem fizikális fölényének. 
Amennyiben a férfi a megásott 
gödörbe be tudta rántani 
ellenlábasát, úgy gyakorlatilag 
győzött és véget ért a csatáro-
zás. Az összecsapás gyakran 
végződött birkózásban, ellen-
tétben a modern vívással, ahol 
ezt a szabályok tiltják. A küzde-
lemben résztvevő hölgy akár 
győzedelmeskedhetett is, ha 
hátulról meg tudta közelíteni 
ellenfelét, egy fojtó vagy a 
testet hátrafelé feszítő mozdu-
latot alkalmazva, illetőleg 
megpróbálhatta a gödörben 
álló nemezisét kihúzni onnan.6 
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A források nem tartalmazzák 
konkrétan azt, hogy mi alap-
ján hirdettek győztest. Valós-
zínűleg az nyert, aki képes volt 
felülkerekedni fizikailag a mási-
kon. A korabeli tudósítások 
szerint ez egy kockázatos 
módja volt a házassági jogviták 
eldöntésének.7 Mivel tompa és 
nehéz tárgyakat használtak, 
ezért sűrűn fordulhatott elő 
eszméletvesztés egy-egy jól 
irányzott ütés következtében. A 
végső döntés a bírót illette 
meg, amikor a hadakozók 
valamelyike cselekvőképtelen-
né vált. Annak ellenére, hogy 
közvetlenül nem sűrűn veszí-
tette valaki életét, a párbaj 
folyományaként hirdethettek 
halálos ítéletet. Ha a férfi 
veszített, akkor nyilvánosan a 
város főterén kivégezték, ha 
pedig a hölgy járt szerencsét-
lenül, akkor élve eltemették. 
Egyes vélemények szerint nem 
a házasság felbontásához 
kapcsolódott a bajvívás ezen 
formája, hanem a nemi erőszak 
bizonyításához, amennyiben 
erőszakkal vádoltak egy férfit, 
azonban bizonyítékok vagy 

tanúk nem álltak rendelkezés-
re.8 Shulamith Shahar törté-
nész álláspontja szerint ugya-
nis bármelyik nő vádat emel-
hetett nemi erőszakért, testi 
sértésért, valamint bántalma-
zásért.9 Másfelől hangsúlyo-
zandó, hogy a megbecstele-
nítést Európában igencsak 
eltérő szigorral büntették és a 
bíróság rendszerint még akkor 
is gyanakodott, hogy a „nő 
élvezte az aktust” , ha az 
erőszak ténye egyértelmű volt. 
Terhesség esetén a sértett 
nem is élhetett vádemeléssel, 
mivel az akkori vélekedés 
szerint ilyen esetben a nő az 
erőszak élvezője volt.10 

A nők és férfiak közti párba-
jok a XIII. századra megrit-
kultak, majd pedig feltehető-
en kikoptak a két nem képvise-
lői közötti törvényszéki párba-
jok a gyakorlatból. Ekkorra 
datálható egy fordulópont, 
amely a női nem megítélésé-
nek megváltozásában negatív 
szerepet játszott. Ez a vízválasz-
tó tényező több jelenséget 
foglalt magában, mint például 

a hozományi szokások és az 
öröklés megváltozása, a nők 
kizárása az egyetemekről, 
céhekből, illetve a Gergely pá-
pa által foganatosított egyházi 
reformok. A róluk alkotott kép 
szintén megváltozik, hiszen 
ekkor már szentekként, fele-
ségként, anyaként vélekednek 
róluk és nem harcosként, a 
politika aktív szereplőjeként, 
mint a korai középkorban.11 A 
kor hajnalán ugyanis alapvető-
en valamelyest más nőkép volt 
hangsúlyos, erről tanúskodnak 
a korai patrisztikus írások, 
legfőképpen Nüsszai Szent 
Gergely tanai, amelyben kifejti 
a szüzesség belső jelentését és 
amely a későbbi Mária-kultusz 
alapjául is szolgált.12 A nor-
mann hódítás előtti Angliában 
a krónikások által bemutatott 
női alakok még jó probléma-
megoldókként jelennek meg, 
míg a későbbi századokban 
már nem ez a tendencia volt 
meghatározó.13 Jó példa erre 
az Angolszász krónikában 
szereplő Aethelflaed, akinek 
érdemeit a későbbi századok 
szerzői már jóval kisebbnek 
tüntetik fel.14 Lényegében 
tehát az asszonyi ideál, vala-
mint a szokások, a jog és a 
vallási élet változásai folytán 
1200 után nem figyelhető meg 
a bajvívás ezen formája.15 
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